7 Meetkunde met coordinaten

Voorkennis Stelsels vergelijkingen

Bladzijde 93
g 5x—7y=1\4 ceft 20x — 28y =4
) 4v—3y=6 |5 B 1202 —15y=30
13y =-26
y=2 }5x—7-2=1
sx=Ty=1 sy -14=1
5x=15
x=3
De oplossing is (¥, »=03,2).
2%+ 3y =15 \\ 6x + 9y =45
10x—9y=-5 |1 10x -9y =" 5
16x —40
x=2; 228 +3y=15
2x+3y=15 5+32y IyS
3y=10
1 5l y=33
De oplossing is (x, ) =23, 33)
2x—5y=16 ‘3 6x— 15y =48
. {3x+4y=10 2 geeﬂ{6x+ g8y=20
223y =28
5
y=-l3 L5 13 =
2x_5y=16}2x 5--15=16
x+6———16
2x=9'2—3
x=4§—§
De oplossing is (x, y)= (4%%, 123)
= 3x+2y=35 ‘2‘ 6x+4y=10
|
j o {x—4y=11 peeett\ x—dy=11
Tx =21
x=3 }
g 9t2y=5
3x+2y=>5 2y=-4
y=-2
Dus P(3,-2).
4x—5y=6 ‘3 12x—15y=18
b {3x—2y=1 4| et {m— 8= 4
-Ty=14
y="2 +10=
4x—5y=6}‘f;=f2 ¢
x=-1

Dus O(-1,-2).

Hoofdstuk 7
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7.1Lijnen en hoeken

Bladzijde 94

b De lijnen ken / zijn evenwijdig en vallen niet samen, dus hebben geen punt

gemeenschappelijk.
Dus het stelsel heeft geen oplossing.
€ k2x+3y=12 I4x+6y=15
Jy=-2x+12 6y =-4x+ 15
- - 1
=-5x+4 =-3x+23

Je zietre, =rc;, dus k // 1.

Bladzijde 95

. a Voorp= 31 en g #-10 zijn de lijnen evenwijdig.
b Voor p# 31 en g elk getal van R hebben de lijnen een snijpunt.
¢ (2,-3)0p k, geeft 2p — 3(p + 1)=5

2p—3p—-3=5
_p=8
p=-8

P =-8 geeft Lp-9x—11ly=g4
(2,-3) op lygeeftg=-9-2-11.-3= 15,
Dus voor p = -8 en g = 15 snijden de lijnen elkaar in het punt (2, -3),
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a Samenvallen, duspil=l—)i—4=—f]—.
3 _ P
=y 4geeftp(p—1) 3(pt4)
P P-p=3p+12
pr—4p—12=0
(p+2Xp—6)=0
p=-2vp=06
p=—2geeft_3—3=—22-=-20ftewel—l=§,dusq=—5.
p=6geeft1= o =§0ftewel 3g=25,dus g = 8—
5 10 ¢

Dus voor p=-2 en g =-5envoorp= 6eng= 8 vallen de lijnen samen.
b Voorp=-2engelk getal van R en voor p = 6 en q elk getal van R zijn de
lijnen evenwijdig.

p 4 4
Samenvallen, dus 7+3 ~penl T

Uit ;]p—3=£volgt p=4(q+3) oftewel p=4q +12.

Uit ——-l— == Volgt g=4@-1) oftewel g =4p — 4.

Substitutie van p=4g +12ing= 4p —4 geeft g = 4(4q+12)—4
g=16q+48 - 4

-15q =44
_ _Al4
q="213
q=—2%geeftp=4 2 +12——

Dus voor p = % eng= '2E vallen de lijnen samen.

a y=0geeft2x= 18
x=9
Dus het snijpunt met de x-as is (9, 0).
x =0 geeft 3y=18
y=6
Dus het snijpunt met de y-as is (0, 6).
b Bij 2x+ 3y =18 het linker- en rechterlid delen door 18 geeft 9 }é =1.

¢ In de noemer van de breuk § staat de x-coordinaat van het snijpunt met de x-as.

In de noemer van de breuk %} staat de y-codrdinaat van het snijpunt met de y-as.

x Y_ x V_
e atp b Ev0=1 b 2t Lto+t=1
a b
y=0 x=0
g v,
a b
x=a y=>b

Dus het snijpunt met de x-as is (a, 0).

m: qx +4y =44
% .
e
c nmg Ty 1

n:x+3y=3r

Hoofdstuk 7

Dus het snijpunt met de y-as is (0, b).
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x . Yy
P =
a k 81

k: 8x+py=8p

. + =
’ ]g;)g:(lp)z)) Sp} e
’ 8+2p=8p

~6p=-8
p=1%
€ k8x+py=8penl 2x~y=-3

8 » 8
k111 geeft 273 #_3
82 oot p=—denpo 4 oo B4, 32
2= geeftp=-denp= 4geeft2—_1¢ 3
Dus voorp=-4isk//1
Bladzijde 97
a k:£+z=l
3p
k:px+3y=3p
e g W
"'2;,*5 1
ESx+ 2pyi= 10p
" dona 132
| pPH6=3p
2p=-6
p=3
s 2
£ 5+4p=10p
~6p=-5
Cs
6
c k:px+3y=3penm:4x—y=—5
3
k//mgeeftil:%#_—p
B B e [12_3 -3
i geeftp=-12enp 12 geeft 4 _1¢_5.
Dus voor p =~12 is k // m.
d l:5x+2py=10penn:2x+3y=10
2p 10
I//ngeeft§=?p¢l
2 Ty B
§=?pgeeft4p=150ftewelp=3%enp=3%geeft§=?2;é?02‘

Dus Voorp=3§1 isl//n.

X W

door (3, 4) pp

3(r)+2)+4p=p(p+2)
3pt+6+dp=p2+10p
P=5p-6=0
@+Dp-6)=0
p=-lvp=6¢

vold.  vold.
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¢ Dus de hoek tussen kenli

P P+2=1
(p+2)x+py=p@+2)
py=-(p+t2x+p@+ 2)

+2
y=Ft—"xtp+2
+2
rc =2 geeft P2y
P
p+2=-2p
3p=-2
p=—%vold.
_BC_2_
tan(ACAB)—AC—1 2

ZCAB=63,4349..°
Dus ZCAB = 63,435°.

De tangens van de hoek tussen [ en de x-as is };.

Dit geeft dat de hoek gelij

Bladzijde 99
71 Als de eenheden langs de assen verschillend zijn, dan maakt bijvoorbeeld de lijny=x

geen hoe

f] a ky=3x+4

84

tan(a) = ¢, =3 geeft a = 71,56...°

Ly=2x—1

tan(f) = rc; =2 geeft f= 63,43..°
o—f=71,56..°—~ 63,43..°=8°

Dus Z(k, [) = 8°.
m.y= 1%x+2

k is aan 14,0362...°.
s 63,4349..° + 14,0362..° = 77.5°.

k van 45° met de x-as, maar is elke hoek mogelijk.

tan(cr) = IC - 1'5 geeft a=56,30...°

ny=-3x+3

tan(B) = rc, = - 5 geeft f=-26,56..°

o—f=75630.°~ -26,56...° = 83°

Dus Z(m, n) =~ 83°.
4l
piy=33x—1 1

tan(a) = 1c, =33 ceft a =74,05...°
p= 228

q:y=—1};x+5

tan( ) =1¢, = -1} geeft f=-51,34...°
a—p= 74,05...° — -51,34..°= 125°

Dus Z(p, q) = 180° — 125° = 55°.

k:3x—2y=3
2y=-3x+5
y=1%x—2%

tan(a) =1C; = 1% geeft a = 56,30...°

I 4x—3y=6
—3y=—4x+6
y= 1%.1:—2

tan(f) =1¢;= l% geeft f=53,13...°
a—f=5630.°— 53,13..°=3,2°

Dus Z(k, [)=3,2°.

Hoofdstuk 7
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b m:dx+y=1
y=-4x+1
tan(a)—rc =4 geeft a =-75,96.. °
n:3x+4y=7
dy=-3x+2
y=-%x+
tan( ) =rc, ——geeft,b’ -36,86...°
B—a=-36286.. ©=-75,96...°~39,1°
Dus £(m, n) = 39,1°,
€ pi5x+3y=4
3y=-5x+4
y——12x+1
l:an(oz)—rcp——l3 geeft =-59,03...
g:6x—5y=1
—5y—-6x+1
y=1s ly-1
tan(,b’)—rc —1 5 geeft 1=150,19,,.°
B-a= 5019 —-59,03...°~ 109,2°
Dus £(p, q)~180°— 109,2° = 70,8°,

“ a k:y=§x+4
tan(a) =rc, = % geeft a =33,69...°
l:6x—5p=3

“Sy=-6x+3

—15x—§

tan(ﬁ)—rc;—ls geeft £=50,19...°
B~a=50,19..°-3369. L =16,5°
Dus Z(k, 1)~ 16,5°,

tan(,b’)=—geeft,3 26,56...°
B~a=2656..°~-5134. L= 77,.9°
Dus L(m n)=77,9°

tan(a) = 12 geeft o« = 59,03...°
_6-1_ .,

rcq—2__3——1§

tan(ﬂ)=—1§ geeft,B——54 46...°

o= f£=5903.. °—-54,46.. 2= 113,5°

Dus £(p, ¢) = 180° - 113,5° = 66, 5°.

.1 Derichtingshoek van % is o en de rlchtingshoek van lis .

tan(a) =rc, =2 geeft o = 63 43...

B=a+20°=63,43..°+20° = 83,43...° en dit geeft re; = tan(83,43...°) = 8,69,
B=0—-20°=6343.°—20°= 43,43...° en dit geeft Ic; = tan(43,43...°) ~ 0,95,
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v De richtingshoek van k is a en de richtingshoek van [ is f.
k:2x—5y=9

Y=EEX T 15

-5y=-2x+9

2 4

tan(a) = rc; = % geeft o= 21,80...°

p=
£=21,80..° = 60° =

21,80...° + 60° =81 ,80...° geeft rc; = tan(81,80...°) = 6,94...
-38,19...° geeftrc; = tan(-38,19...°) = -0,78...

S(Z,—l)0pfgeeﬂ2a-b=3,dusb=2a—3.
Iax+Qa—3)y=3

—_——y
Y=2a—3" " 2a-3%
a -a

(2a—-3)y=-ax+3

= dus rc; = 2—;—1—3.

a3 =6,94.. a-3 0,78...
6,94..(2a—3)="a -0,78(2a—3)=-a
13,88..a—20,82...=a -1,57..a+236..=-a
14,88...a=20,82... -0,57..a=-2,36...
a=139.. a=4,11...

a=139... geeftb=2" 1,39...—3=-0,20

a=

4,11... geeft b=2-4,11... -3=523

Dus a= 1,40 en »=-0,20 ofa=4,11enb=523.

7.2 Afstanden bij punten en lijnen

Bladzijde 101

In AABC geeft de stelling van Pythagoras
AB*>=AC?+ BC?

AB?>=22+3?

AB*=13

AB=413

Xy = lz'(xA +xp)enyy= %(VA +yg)

M2, 33)

xy=2(83+89) =86 en yy= L(61+69) =65, dus N(86, 65). \

Bladzijde 102

a
b
c

d(4,B)=+/(12—- 07+~ 12)2 =144 +25= J169=13
MEO+2), 52+ T) =M1 2)
d(A,B)=\/(4—0)2+(7—4)2=\/16+9=\[2.5=5

A4, My) =% 5=23

My +p), 5+ ) = MaGp. 17 3D

d(4, B)= —02+(7T-p)*= p2+49—14p+p2= 2p2—14p +49
P

M(%(p +p+2),%(3+2p))=M(p+ L,p+ 1%)
A4, B =p+2-pF+t@p—3)7= 2 +4p?—12p+9=
Voer in y1 = Jax2—12x+13 eny, =5.

De optie snijpunt geeft x = 3,79
Dus p=3.,79.

Haofdstuk 7
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a x;,=10
FG+p+5)=10
sp+4=10
2p=6
=12
Yu=i@+14)=9

b M(%(3+p+5),%(4+p+2))
MGp+4,ip+3)

25p+4)-3=1p+3
Mopk:y=2x-3 GP+4) 2P

p+8-3=1p+3
1
=2

p=-4
: d=\/(p+5—3)2+<p+2~4)2=\/(p+2)2+<p—2)2=\/p2+4p+4+p2—4p+4=\/2p2+8

Dusa=2enb=8

e k2x—-y=2

V=-2x+2

y=2x-2
rc,=2
Lx+2y=3

2= %t B

y=beo
I'Clz_%

b Ergeldtrck-rc1=2-—%=—1,dusk_Ll.

Bladzijde 104
+! In de theorie gaat het over de breuken —% en 3, dusb#0ena#0.

Als in de kernzin

* b=0, dan is k een verticale lijn en / een horizontale lijn, dus staan & en / loodrecht op clkaar;
* a=0, dan is k een horizontale lijn en / een verticale lijn, dus staan & en / loodrecht op elkaar.
Dus in de kernzin zijn de voorwaarden b #0ena+ 0niet nodig.

4 a kL1l dusk: 3x+2y=c¢

door 4(4, 1)
Dus k: 3x + 2y =14,

b m_La, dusm: Sx—4y=c¢
door B(3, -1)
Dus m: 5x — 4y =19,

¢ plgdusp:x+2y=¢
door C(-4, 3)
x+2y=2
y=-x+2
y=—%x+1

}c=3-4+2'1=14
}c=5'3—4'—1=19

}c=—4+2-3=2

Dus p:y=—%x+ 1.
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l:y=_2x+b}—2-4+b=6
door C(4, 6) 8% 5=6
b=14

Dus I: y=-2x + 14.

64 710

m- 2--3 35

n L m,dusrc, - rc,=-1.
-2 -rc,="1
o, =

n:y=%x+b}

door F(3,7)

y=brs)
2y=x+11
-x+2y=11
Dus n: x —2y=-1L

a De lijn p gaat door 4 en staat loodrecht op k.
px—2y=cl _._5.09=
door 4(6,0) f € 6-2-0=6
Dus p: x—2y=6.
k en p snijden geeft het punt A

2x+y=2 ‘2 4x+2y=4
{x—2y=6 1 geeﬂ{ x-2=6
5x =10
x=2 }
=g 2dPy=g
x+y=2 44y=2
y=-2

Dus A2, -2).

d(4, k)=d(A,A’)=\R2—6)2+(—2—0)2=\/16+4=\[240=2\/§
b De lijn g gaat door B en staat loodrecht op /.

re; - 1c, = -1 geeft % - 1c,=-1, dus re, = -2

q:y=-2x-l-b}_2 3+b=0

door B(3, 0) 64 b=0

b=6

Dus g: y=-2x+6.

I en ¢ snijden geeft het punt B’

Lx+1=-2x+6

2%x= 5

x=2 B

y=—é—x+l -

Dus B'(2, 2).

B, 1)=d(B,B)=/(2-3+( —02=1+4=15

1 _
5‘2+1—2
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¢ De lijn r gaat door O en staat loodrecht op m.
rnx—3y=c -0
door O(0, 0)
Dus r: x =3y =0 oftewel 1 x = 3y.
m en r snijden geeft het punt C.
Substitutie van x = 3yin3x+y=10 geeft 3 - Iy+y=10

10y=10
y=1
y=1geeftx=3
Dus C(3, 1).
d(0, m)=d(0, O=\VB-02+(1-02=971 =,/10
Bladzijde 105

De lijn £ door de punten A(=5,-3) en B(-2, 6) heeft richtingscoéfficint g ___

k:y=3x+b}

3:2+b=6

door B(-2, 6) 6+b=6
b=12

Dus k: y=3x+12.
De lijn / gaat door C en staat loodrecht op £,

Tegmre;=-1 geeft 3 - rc,=~1 dus rc,—>l

ly———x+b 1. =_
door ({2, —12)} 372%b=-12
24p=-12
1
b—“llg

Dus £ y=-3x— 11},

ken [ sni Jden geeft het punt D,
3x+12—~—x—11-
33x=-231
10x=-70
x=-7 I s
y=3x+12}y_3 7+12=-9
Dus D(-7, -9).

dC, B =d(C,D)=\[-7-2)*+ (-9 —-12)?=81+9= /50 = 310

@ De lijn k door A(1, 0) en B(7, 4) heeft richtingscoéfficiént ;1 (1) 2

kiy= 3x+b
door A(1, O)} 1+b 0

3

Dusk:y=§x—§.

De lijn / gaat door C en staat loodrecht op #.
e, - re;=-1 geeft % "re=-1,dus rc; = —%.
Ly=-3x+ b}

b=6
door C(3 5, 6)

+ m|\1

+
b=
b=11

N 1
Dusl.y——§x+llz.

J;'N le

ENTSN
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k en [ snijden geeft het punt D.
2, _F= 3 1

3X t=-3x+113
8y — 8 =-18x+ 135

26x =143

Dus D(53, 3).
J(C, 1) =d(C, D) =553+ B~ 62 =4+ 9=1/13

b d(A,B)=\/(?-1)2+(4—0)2=\/36+16=\/3§=2\/ﬁ

O(rABC)=% - d(4, B) - d(C, AB) =1.2J13-13=13

7] De lijnen k en  zijn evenwijdig, dus de afstand tussen k en / is gelijk aan de afstand van

ETY
|V |

een punt van k tot /.

Neem het punt A(1, 0) op k.

De lijn m gaat door 4 en staat loodrecht op k.
m Lk, dusm:3x+y=c B

door A(1, 0) i L

Dus m: 3x+y=3.

[ en m snijden geeft het punt B.

x—3y=6 |1 x—3y=6
{3x+y=3 3 geeft{9x+3y=9 +
10x =15
x=13 13.1ley=3
3x+y=3) " 2"
4E+y:3
y=-13

Dus B(13,-15).

0
d(k, 1) =d(4, )= d(4, B)= Jai-12+(¢15-07= == il:—:%\[fo

a mlkax+by=c dusm:bx—ay=c.
m:bx—ay=c

door O(0, 0)
Dusm: bx—ay=0
-qy =-bx

W= g

b kax+tby=c

by=-ax+c

a ¢

Y= b

m snijden met k geeft %x = —%x + _cl;
p2x =-a’x +ac

(a2 +bHx=ac

= ac
a2 + b2
ac b ac bc

_ O et y=2+—5m=" 73
(12+blg V=4 @2+ a*+b?

ac be
- R(a2 +b? a*+ bz)'
Inl: ax + by = axp+ bypisc=axp* byp-
Gebruik het resultaat hierboven.
~ a(axpt byp) b(axp + byp) a’xp+abyp abxpt b*yp
ZokrigieS\— 222 ° 2+ =S\———— =z /
a?+b? a’+b a*+b* a* + b?

Hoofdstuk 7
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€ R = s =02+ (yg— o) en dit geeft

d(S, R) = (

Herleiden geeft d(S, R) =

d d(S,R)=

e d(S,R)=

d(P, k)
d(S, R)

a rp+abyp ac) (abxp+b Vp — bc)
2+ p2 2+ p2

(a® + b2)2

(a® Xp+abyp—ac)? (abxp+ b2y, — bc)?

(a2 + b2)2

\/(3 Xp+abyp - ac)? + (abe +b%yp ~ be)?

Vla(axy + by, — cn2 + ((axp + byp - o))
= VP T byp = ) + (blaxp + byp — o)

a2+ p2
By P+ b2 21
EoE E RCENCE
R G T ey =
=d(S, R)
g sy + by

N R

E=axp+byp—c

Bladzijde 107

by = ¢ door B(5, 0) geeft Sa=c, dus k: qx + by = 5a oftewel k: ax + by—35a=0.
Je krijgt één vergelijking met twee onbekenden,

b & x+by—cdoorB(5 0) geeft 5 = ¢, dus & xtbhy=5

e kax+

Je had dus ook uit kunnen gaan van £: xt+by=c,
kax+by—1doorB(5 0) geeftSa—loftewela—%, dus £: §x+by
k:sx+by—1=0,
Je had dus ook uit kunnen gaan van kiax+by=1,
: [1-4--1+4| I 0
i d(4, k)= = == ==217
%5 VE+C42 17 7 /17
2-4- 31+4l 8 s
dB, k)= == =517
(B, k) o NG NIt V17
[6-4- 5+4‘ ! ‘ 10 g9
dChy=—nnr— == 17
= 7 - 17

Het punt B ligt het dlchtst de lijn £.

0 d4, k)=

2-4+-1-5]
b Ly= —2x+50ftewe112x+y 5= 0 geeft d(B, [ =—wo—_ "1 _

VETE

[ ]
3
ox|><

3-2+4.- 3:2+4-5-10] 16| 4

e a1l
i T3 =5 =3

JZ—/- 1 oftewel m: x + 3y=6=0 geeft d(C, m)=

© Noordhoff Uitgevers by

oftewel k: x + by-5=0,

[5+3-3- 6

Niemes

=1 oftewel
1205
_’§’_:L=§
J10 Jio 10
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N a Stelk:y=ax+b.

k door (0, 4) geeft b= 4,dusk:y=axt4 oftewel k: ax—y +4=0.

|5ta—5+4
d(B, k)=5 geeft ———=— 5
Jat+1
|sta—1|=5ya* +1
y&ﬁ—1m+1=2x&+1)
3052~ lla+1=25a%+25
5ia?—11a—24=0
D=(-11)2 -4~ 55 -24=625
+ —_
JRSIES - IREPR tL.2 -2
103 105
Dus k1:y=3%x+4en k2:y=—1%x+4.
b Stell:y=ax+b.
(3,0) op I geeft 3a + b=0, dus b=-3a.
k:y=ax—3a oftewel ax —y —3a=0
|6a—4-3a|

dib, )= \/5 geeft \/;:—1 \/_5-

|3a-4]=54+5
9a2—24a+16=5a2+5
442 —24a+11=0
D=(—24)2—4-4° 11 =400

24420 _ 1 24-20 _)
=5;va=—"g "2

a:
_ <l __1¢1L - | 1
a=353 geeft b= 165, dus l:y=53%x— 165.

a=% geeft b=—1%, dus 12:y=%x— 1%.

[ P(-2,3)iscen punt op k.
|5-2+12-3-¢|
=3

= | i R—
d(P, 1) =3 geeft W
ps—ﬂ_3

e

\26—cl
e
|26 — | =39
26-c=39v26—c=-39
c=-13vc=65

Dus /;: 5x + 12y=-13enlySx+ 12y = 65.

a Stell:3x+4y=c.
P(4, 0) is een punt op k.
|3-4+4-0-¢|
s = 2

apP, =2 geeft \[3’2+—45

\12-—0\22

/2
\12—0\
-
|12-c|=10
12-c=10v12—c=-10
c=2vc=22

Dus /;:3x +4y=2en ly: 3x + 4y =22.
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b Stel P(p, 0).
PH4-0-12

|3
d(P, k) =3 geeft ————_ <1 _ 4
(P, k) =3 gee T

3p - 12|

5

3p-12
3 _,

5
I3p—12|=15
3p-12=15v3p—12=-15
3p=27v3ip=-3
P=9vp=-1
Dus Py(9, 0) en P,(-1, 0),

/4 Stel een punt op de parabool is P(p, 2p?).

[p—2-2p22]
AP, k)= /5 geeft —— L “I _ 5
P.H=5g T SV
—4 2__2
’_‘1__’1_1’=\/§
NG
|-4p? +p~2|=5
4’ +p-2=5 V-4 t+p-2=-5
4p?+p-7=0 V-Apltp+3=9
D=12-4--4.-7="11] D=12~4.-4-3=49
een opl. -1+7 -1-7
g P = :_%VP=T=1
Dus Py(-3, 13) en Py(1, 2),
wil Stelkax+ by =1,
[4a+0-1] [6a+0- 1]

A4, k) =\2 A d(B, k) =2./2 geeft N 2 == =22

[4a—1]= /2 - \/a2+b2/\]6a—ll=2\/§-\/a2+b2
Substitutic van 2+ \/a2+ 52 = |44 - 1inl6a~1]=22 - Ja2+ 52 geeft
l6a—1|=2- [4a - 1|
|6a~1]=(8a 2]
6a—1 =8a-2v6a-1=-84+2
2a=-1v14g=3
a=§va=%

Substitutie vana=%in V2 \Ia2+b2=l4a— 1, geeft \/2 - \/i+bz=,2— 1,

Vi+262=1

b=%vb=—

1
2
Substitutie vana=2in \/2 - Va2 +b2=|4g - 1] geeft /2 - \/%+b2=lg— 1
1
i

geen opl.
Dus klz%x-#%y:l enkz:%x—%y=1 oftewel kj: x + y =2 enkyx—y=2,
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94

7.3 cirkelvergelijkingen

Bladzijde 109
a Dit volgt rechtstreeks uit de formule van de afstand tussen twee punten.

b Als de afstand van P(x, y) tot M(1, 4) gelijk is aan 5, dan ligt P op de cirkel met

middelpunt M en straal 5.

¢ Een vergelijking van de cirkel met middelpunt M(1, 4) en straal 10 is
x— 1)+ —4)P= 102, oftewel (x— 1) + (y — 4)*=100.

d Middelpunt (-2, 3) en straal J16=4.

Bladzijde 110
a (;1:(J\‘-2)2+(y+5)2=9
s N2 A2 =2
’ 333';:0(3?0;@ a=rl 2_@-32+0-42=9+16=2
Dus ¢,: (x = 3)2 + (7 =47 =25.
. 2 — 2:
. 330'0(1‘_"/1131),;)0’ ) "2} 2=(1+3+@-52=4+9=13
Dusc3:(x+3)2+(y-5)2=l3.
d c,raakt de x-as, dus r= d(M, x-as) = 1.
ey (=3P - 1P=1
e csraaktde y-as, dus r= d(Ms, y-as) = 4.
cs: (x+4)2+(y—2)*=16

Tl De cirkels raken de x-as en de straal is 2, dus ypr = -2 of ypr=2.
M op k, dus M,(-6,-2) en M(6, 2).

01:(x+6)2+(y+2)2=4encz: (-6 +(y—2y=4

Bladzijde 111

| De cirkels raken de y-as en de straal is 10, dus x,, =10 of xp = 10.
M op k, dus M (- 10, 6) en M(10, -6).

e (x+10)2+ (- 6)2 =100 en cp: (x ~ 10)% + (y + 6)* = 100

[l a Middelpunt A en ¢, raakt de x-as, dus 7= d(4, x-as) = T.

clz(x—3)2+(y—7)2=49

b Middelpunt B en ¢, door A, dus straal is d(4, B)=0O- 32 +(1- 7)2 =36 +36= \/ﬁ

ey (x =9+~ 1)2=172
¢ Middellijn AB, dus middelpunt is het midden van AB, dus M(6, 4).
De straal is d(d, M) = (6 =37 +(4=7*= Jo+9=1/18.
¢y (x—6)2+(y—4)2= 18
d De cirkels raken de y-as en de straal is 2, dus x, =2 of xp = 2,
xp =2 en Mop k geeft 5 - -2+ 2yy = 12
10+ 2y = 12
2y =22
yu=11
Dus My(-2, 11) encg: (¢ + 22+ (y- 1) =4
xM=2enMopkgeeft5 242y =12
10+ 2y =12
2y =2
yu=1
Dus Ms(2, 1) en ¢t (x ~ 22+ (y-1)P=4

Hoofdstuk 7
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@ Middellijn QR, dus middelpunt is het midden van OR, dus M( 11 621).

De straal is d(Q, M) = Vi --2y24 (65— 6)% = Vi2i+1= 124
Dus ¢: (x — 132 + (5 - 63)° =121
¢ door P(-1, p) geeft (-21)2 + (p - 63)>= 121
1
65+ (- 612 = 12}

(P~ 657 =65
p~6%=2%Vp—6%=—22l
P=9vp=4
b Middellijn PR, dus middelpunt is het midden van PR, dus M(2, 1p+ 3 2.
De straal is

AR, M)=1/(2 - 5)2 + Gp+3i-72= o+ Gp-3L2- V9+ir2-3ip+ 12;=\1p2— 33p+21L
Duse: =22+ (- Jp-3lp-l2_ 33p+21L
¢ door Q(-2, 6) geeft (-4)2 + 23-1py =30 =31p +21%

16+6}‘—2%p+}‘p2=}1p2 =330 +21}

p=-1

| C@-pP+(y—g)P2=13

A(4,-1) op ¢ geeft (4 - p)2 + (-1-g)?=13.

B(-1,-2) op ¢ geeft (-1 =P+ (2-g2=13.

Hieruit volgt (4 - p)2 + (-] - QP =(1-p)2+ (2-¢)?
]6-—8p+p2+1+2q+q2=1+2p+p2+4+4q+q2
2g=10p- 12
gq=-5p+6

4 ="5p + 6 substitueren in (4 PP+ (-1-gpR=13 geeft (4-p)? + (5p~ 72 =13

16-8p+p2+2552 - 70p + 49— 132 ¢

26p% - 78p + 52 =

PP=3p+2=0

@-Dep-2)=0

p=lvp=2
p=lgeeftg=-5-1+6=1 enp=2geeftq=—5-2+6=—4.

Dus(p=1/\q=1)v(p=2/\q=—4).

@ Omdat een raaklijn van een cirkel loodrecht staat op de straal naar het raakpunt,
18 de straal van de cirke] gelijk aan de afstand van M tot k, dus = d(M, k).
3-2-4] |5
b dM, k TS =—==/5
=0 N ERICTN a

Dus c: (x =32+ (y— 42 =5,

| a k:y=x0ftewelk:x—y=0

r=d(M. k):ﬂzﬂ :\/5
VG R

Dusclz(x—5)2+(y_3)2=

- _l—1+2-3_]5,_5_

B Sy N

Dus cp: (x+ 1)2+ (- 3)2= 5,

N
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Bladzijde 112

™ a r=dM,k I . T bt B =2 K
= dMsh) 2+ 3 13 13 V13

Duscy: (x— 82+ (v~ 3)2=13.
b De cirkels raken de x-as en straal = 8, dus yy,= -8 of yyr = 8.
yy=-8enMop k geeft 2xy,+3 - 8= 12
2y —24=12
2xy, =36
xp =18
Dus My(18,-8) ency: (X~ 18)2 + (y + 8)* = 64.
yM=8enMopkgeeft2xM+3 -8=12
2XM +24= 12
2y =-12
Xy =6
Dus M3(-6, 8) ency: (x F 6)2 + (y — 8)* = 64.
¢ K snijden met de x-as geeft A(6, 0).
k snijden met de y-as geeft B(0, 4).
M, is het midden van AB, dus M3, 2).

r=d(4, My) = (3—6)2+(2—0)2=w/9+4=\[1'3

Dus ¢4t (x — 3P+ (- 22 =13.

: L l-1-2-2-10| -15] 15
rtla = . PR
- )= T Er2r 5B
Dus ¢ (x + 1)2+(y—2)2=(3\/§)2 oftewel ¢;: (x + 12+ (y—2)*=45.
k snijden met de x-as geeft A(10, 0).
k raakt ¢;, dus MB L k.
MB:2x+y=cl ._.._ _
door M(-1,2) } c=2--1+2=0
Dus MB: 2x+y=0 oftewel MB: y = -2x.
MB snijden met & geeft x—2 " "2x= 10
x+4x=10
5x=10

x=2 .
y=-2x}y_ &
Dus B(2, -4).

r,=d4,B)= J2 - 1002+ (-4-0)*= J64+16=1/80
Dus ¢y (x— 10)? +y?=80.
b Het midden van AM is Ms(43, 1)-

ry=d(4, M3) = J@i-102+(1-07= J30k+1=4315

Dus c3: (x — 4%)2 +(y-1P2= 31%.

x =2 en y =4 invullen in de vergelijking van c3 geeft (—2%)2 +(-5) = 31%
61 +25=313

Dit klopt, dus c; gaat door B.
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Lijnen / evenwijdig met op afstand 5 van £,
Stel I: 3x — 4y =,
P0,-2 21) is een punt op k.

3:0-4.-21-
2_¢l_

dP, =5 geeft ————"2 | _¢
P, h=5g s

llo—c[_5
V25
[10-¢|
s—=5
[10~¢|=25
10-¢c=25v10-c¢=-25
c=-15vc=35

Dus/;:3x—4y=-15en ly: 3x — 4y =35,

De middelpunten van de cirkels zijn de snijpunten van Iy en I, met de lijn m door 4 die
loodrecht staat op £.

m Lk, dus m: 4x + 3y =¢
door A(2,-1)

Dus m: 4x +3y =35,

}c=4'2+3'—1=5

. 3x—4y=—15‘3 9x —12y=-45
L enmsnl_]dengeeft{4x+3y:5 4 geeft{16x+12y=20 :
25x ==23
=-1 }
4--1+3y=5
-+ ES
4x+3y=35 p=3

Dus snijpunt (-1, 3).

I enmsnijdengeeft{3x‘4y:35’2'geeft{ ox ~12y=105

dx+3y=5 16x + 12y =20 7

25x =125

x=5 }

4-5+3y=5
+ S

dx+3y=5 y=-5
Dus snijpunt (5, -5).
Dus de vergelijkingen van deze cirkels zijn (x+ 1 + (y - 3)2=25 en (xr=35P+(y+5)2 =25,

G-+ +1)2=36
%%~ 8x + 16+)2+2y+1=36
X2 +y —8x+2y—19=0

Bladzijde 113
@ X2+32+6x~4y+4=0
x2+6x+y2—4y+4=0
(x+3)2—9+(y—2)2—4+4=0
(x+3y2+@p-22=9
Dus van ¢, is het middelpunt (-3, 2) en de straal 3.
b x?+y2—8x+10p+31=0
x2—8x+y2+10y+31=0
(=42 —16+(y+52-25+31 =0
(=42 +@p+52=10
Dus van c, is het middelpunt (4, -5) en de straal \/E
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¢ 2+y2+5x+3y+3=0
x2+5x+y*+3y+3=0
(x+2%)2—611+(y+1%)2—2}—1+3=0
22+ o+ 132 =53
Dus van c; is het middelpunt (-2 %, —1%) en de straal \/5’%
a4 2+y2-Tx+8=0
x2-Tx+y*+8=0
(-3 - 125+ (¢ +47—16=0
(- 3P+ (v +4)P =283
. g l . l
Dus van ¢4 is het middelpunt (33, 4)en de straal /287

a x2+y2+6x-8y+15=0
2+6x+y2—8y+15=0
(x+3)2—9+(y—4)2—16+15=0
(x+32+(@y-4H*=10
Dus M(-3, 4) en r = /10.

b dd, M)=(3- 0} +@-4*= 9+0=3

A ligt binnen ¢ want d4, M) <r.

¢ dB,M)= ((3-3)P+(4-0y=40+16=4

B ligt buiten ¢ want dB, M)>r.

d d(C,M)=\/(—3——2)2—%(4—1)2:\/1+9=Jﬁ

C ligt op ¢ want d(C, My=r.

| a x2+y*—6x—8y=0
x2—6x+)y2—8y=0
(x-3)2-9+@p—4>-16=0
(x—3P2+(y—47?=25
Dus r =5 en M(3, 4).

d(4, M) = (3——1)2+(4_2)2:m:\[2-0

d(A, M) <r, dus 4 ligt binnen ¢;.
b x2+)2—8x—4y+2=0

2 —-8x+y?—4y+2=0

(x-4)P—16+(y—2P—-4+2=0

(x—42+(@-2y=18

Dus r = /18 en M(4, 2).

d(O,m=\/4’2?2'2=\/EIE=\/§6
d(0, M)>r, dus O ligt buiten ¢,
¢ 22 +ax—6y+3=0
2 +dx+y?—6y+3=0
(x+ 22 -4+ (=3 -9+3=0
(x+2)2+(y—3)*=10
Dusr= \/ﬁ en M(-2, 3).
d(B, M) = (—2—1)2+(3-4)2=\/§T=\/15
d(B,M)=r,dusBligtopc3_
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I a x2+y2+4x—6y—12=0
x2+4x+y2—6y—12=()
(x+2)2—4+(y—3)2—9—12=0
(x+2)2+(p—-3)2=25
Dus =5 en M(-2, 3).
AP, M) =2~ 1P+ 3= p)= o+ (=32
d(P,M)=rgeeft\/9+(3 -pP=5
VO+9—6p+p2=5
PP—6p+18=5
pPP—6p+18=25
PP—6p-7=0
+DE-7=0
p=-lvp=7

y=y9+@3 - pp
\ il :

y

/]
~d <

d(P, M) <5 geeft-1<p<7

Dus voor -1 <p < 7 ligt P binnen cy.
b x2+)2-8x—2y+¢=0

x2—8x+y2—2y+q=0

=42 -16+@p-1)2~1+4=0

C-4P+@p-12=17-4

Dus r=/17-gen M4, 1).

d(Q,M)=\/(4—1)2+(1—5)2=w/9+16=\/§§=5
d(Q,M)=rgeeft5=\/17—q

25=17—¢
q=-8
y
\r :5

N y
: \
1
% 0 BE

d(Q, M) > r oftewel 5 > V17 —-q geeft-8<g<17.
Dus voor -8 <g <17 ligt O buiten ).
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2 +yrtaxtby=T1
Prax+yr+by=T1
(x+§a)2—§a2+(y+§b)2—}¢b2=71
(x+%a)2+(y+%b)2=ia2+}—tb2+7l
Van ¢ is het middelpunt M(—%a, —%b) en de straal r = \)};az + %bz +71.
M(—%a,—lib) opk:x+2y=1 geeft—;-a—b= 1 oftewel b=—%a— 1.
De straal is 10 geeft \J%az + ;l‘-bz +71 =10 oftewel %az +%b2 +71 =100.
=—%a — 1 substitueren in %az + }sz +71 =100 geeft }Taz +%(—%a —1)2+71=100
L2 +1Ga? +a+1)+71=100
L+ ka2 +ja+y+71=100
15—6a2+‘1¢a—28%=0
5q2 +4a—460=0
D=4*-4-5 - -460=9216
At _ 4-96 _
10 10
a=9%geeftb=—%-9%—1=—5%ena=—10 geeftb=—%-—10—l=4.
Dus (a =95 Ab=-53) v (@=-10Ab=4).

9tva= -10

7.4 Afstanden en raaklijnen bij cirkels

Bladzijde 115
@ 2+y2—10x—6y+18=0
x2—10x+y2—6y+18=0
(x—5)2—25+(y—3)2—9+18=0
(x—52+(@-3P=16
Dus M(5, 3) enr=\/ﬁ=4.

b d(P,M)=\/(5—1)2+(3—6)2=~/16+9=\f?f=5

d(P, M)>r,dus P ligt buiten c.

d(QJVI)=\/(5?—_6)2’+(_3T2)§=1/f_‘1+25=\[2’6
d(Q, M) > r, dus Q ligt buiten c.

¢ 5< \[Z—E, dus P ligt dichter bij het middelpunt M dan Q.
Dus d(P, ¢) < d(Q; ¢)-

Bladzijde 116

a 2+y2—6x—4y+3=0
2—6x+y*—4y+3=0
(x-32-9+(r-27-4+3=0
(x—32+(@—2y*=10
DusM(3,2)enr=\/—1~0‘
d(A,M)=\/(3—2)2+(2—1)2=\/1+ =2
d(A,c)=r—d(A,A4)=\[1—0—\/§

b d(B,M)=\/(3——1)2+(2—5)2=\/16+9=\/§§=5
d(B,c)=d(B,M)—r=5—\/ﬁ

c d(C,M)=\1(3—9)2+(2—4)2=~/36+4=\/E=2\/T§
A(C, )= d(C, M)~ r=2,/10 ~[10= /10
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L Mopk, dus2+ 4y = 16 en dit geeft Y= 321.
Dus de straal | van cris3 % en M(2, 3%).

Nopk,dus 8+ 4ypr= 16 en dit geeft Yur=2.
Dus de straal r, van ¢ s 2 en M8, 2).

M, N) = (8 ~27+ (2-302 = \[36 + 21 = 381 = 11,77

Dus d(c), ¢) = d(M, N)~ 7, — r, = 131734 -2 = 1317 - 54,

Bladzijde 117
a x2+y2—6x—2y+9=0
x2—6x+y2—2y+9=0
(x=32-9+@p-12-1+9=0
x=32+@p-12=1
Dus M(3, 1) en ri =1
x2+y2—12x—4y+36=0
x2—12x+y2—4y+36=0
(x=6)2=36+(y—2)2~4+36=0
(x—6y+@p-2)2=4
Dus M6, 2) en r, =2.
d(M,N)=\/(6—3)2+(2—1)2=\/9+1=\/T6
Dusd(cl,c2)=d(M,N)—rl—r2=\/1_6—1—2=\/E—3.
[3:3-4-1 5| s
b dM, )= = =-=1,dusd(Ml)=r1,duslraaktcl.
V32+(-42 25 5
_‘3-6—4'2_110] 10
dN, )= 1 Can —E— ?—2, dus d(N, I) = ¥y, dus / raakt c,.
[3:2-4-5] -14] 14

€ r=dP, )= = < =23
A=Al D V3R+(42 25 5 %5

Dus c3: (x =22+ (y - 52 = (2%)2 oftewel c3: (x~2)2+ (y - 52 = 7%.

L d(M N)= (9 42+ ((10-2)% = 55 ¥ Taz— V169 =13

De straal heeft lengte d(M, k) [4-4-5-2] 1o 1o 2
© Straal van ¢, heeft lengte d(M, k) =———_ =1 _1"71 _ 10 _
V4% +(-3)2

V25 5
Ergeldtd(MN)=2+2r+r, dus2+2r+r=13

r=32

3
Dus ¢ (x = 9) + ( + 102 = 322 oftewel et (x =97+ (y+10) = 13

Ul Py +dx-2p—a=y
XHdx+)2-2y-4=0
@ +2 =4+ (p-12-1-4=0
x+22+@—-1)2=9
Dus r=3IenM(~2, 1). ‘ l ,
2:--2+1-17 |-10 10
- A

Dus d(k, o) =d(M, k) - r=2,/5 -3,
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24yt +8x+2y—8=0
x2+8x+y2+2y—8=0
(+42-16+(@+1)?-1-8=0
(x+42+@p+1)?=25
Dus 7= 5 en M(-4, - 1).
I:y=*3x+1?oftewel!: 3x+y—17=0

|3--4-1-17| |30 30

dM, )= =——=—"==3y10
D= o i
d(f,c)=d(M,l)—r=3Jl_ﬁ—S
1s3\ﬁ6—5450ﬂewc1\/§6<10?
Ja, dit klopt, dus d(l, ¢) <r-
Bladzijde 118
[71 Stel ry = x, dan is r, = 2%, 1'3=3%x en d(cl,cz)=2r3—2rl—2r2=7x—2x—4x=x‘
opp ¢; = x>

opp ¢y = 1(2x)? = 4mx?

opp ¢ = (3 1x)? = 1257

opp gekleurde gebied = opp ¢3 = OPP €1~ opp ¢ = 125mx% — mx® = A? = T2
opp gekleurde gebied =7 geeft Ty =7

1 4
24— i
==
7‘11 B
4 2
X= 35~ 2529

Dus d(cy, €)= 22—9@

—7\2 ~12 =
wd ff(s 22))+(V o ‘10} (5-2F+@2-1?=10
’ 32412=10
10=10
klopt

Dus 4 op c.
b M2, 1) en A(5,2), dus rcl=%—:—;= 5

¢ kstaat loodrecht op / geeft % - 1, = -1, dus e = 3.
k:y=—3x+b}
-3:-5+b=2
door A(5, 2) q5+b=2

b=17
Dus k:y=-3x+17.

_ Bladzijde 119
(1] a Stel Ly=ax+b.

Lijn m door M en B heeft rc,, = 13—__——2—1= 2,dusa= rc,=-%.

Ly=-5x+b

ik }——12--2+b=—1
door B(2,-1) 1+b=-1
b=0
Dus l:y=—%x.
b Destraalvancis?= V5
n:y =2x oftewel n: 2x =y = 0

2-3—1|:lsl 5

d(M,ny=r,dus n:y = 2x raakt aan c.
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¢ De x-as snijden, dus y =0 geeft (x — 3)2 + (-1)2=5
(x—32+1=5
(x—3)%=4
X—=3=2vx—3=-2
x=5vx=1
Dus x-=1.
Stel p: y=ax + b.

Lijn m door M en C heeft rc,, = S0 %, dusa=rc,=-2,

3-1 p
piy=-2x+b| _ i _
doorC(l,O)}b2:21+b )

Dus p: y=-2x+2.

Bladzijde 120
{7/ a Substitutie van x =3 in de vergelijking van ¢ geeft 9 +y2~ 36+ 11 =0

=16
y=4vy=-4

Y4> yp, dus A(3, 4) en B(3, -4).

X+ —12x+11=0

= 12x+y2+11=0

(x—6)2-36+32+11=0

(x=6)2+y2=25

Dus M(6, 0) en r = 5.

0—4

Lijn m door M en A heeft Cn= 3= —;1, dusrc, = %.

b=4

S

Lijn 7 door M en B heeft rc, = o ;1, dus rc;= —%.

R 6-3
Liy=-3x+b
PTIRETER 33 L pe g
door B(3, -4)
25+b=-4
_ 13
b=-13
Dus l:y=—%x—li—.
b tan(a)=rc,= % geeft a=36,86...°
tan(8) =rc,=-3 geeft f=-36,86...°

Dus Z(k, 1) =36,86...° —-36,86...° ~ 74°.
¢ De raaklijnen door O raken c in de punten C en D.

y

In AOMC is ZC=90°, OM=6en CM=5.

SIN(LMOC) =2 geeft LMOC = 56,4...°

£DOC=2 " ZMOC=2 - 56,4..° =~ 113°

De hoek tussen de raaklijnen door O is ongeveer 180° — 113° =67°,
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a x2+y2+6x—6y—7=0

w2 +6x+y?—6y—7=0

(x+3)2-9+(y—3-9-7=0

(x+3)2+(y—3)*=25

Dus M(-3,3)enr=35.

y=0geeftx>+6x—-7=0
x—DEx+7=0
x=1lvx=-7

Dus 4(-7, 0) en B(1, 0).

re 5 3=0..3

MA 32— -7 4
k L MA, dus rc, =-5.

ky= —%x +b(
door A(-7, 0)

3
2
{1 MB, dus 1c;= %.

l:y=‘31x+b 4 _
doorB(l,O)}3 el

1

3

Dusly= 1%x— 1%.

x=0geefty>?—6y—7=0
G+ Dy-7=0
y=-lvy=1

Dus C(0, -1) en D(0, 7).

-1-3 4

rCMC:O__3 S
_3
p L MC, dusrc,=7.
p: y=%x+bdoor (0, -1), dusp:y=%x— 1.
7-3 4

rCMp=( 3 3
g L MD, dus rc, = —%.

q.y= —%x + b door D(0, 7), dus g: y = —%x +7.
re, = —1% geeft richtingshoek ay =-53,13...°
re;= 1% geeft richtingshoek o, = 53,13...°

o~ ox=53,13..°—-53,13..° = 106,26...°
Z(k, [)=180° — 106,26...° = 73,73...°

1c, = % geeft richtingshoek a, = 36,86...°

Xc,= —% geeft richtingshoek a, = -36,86...°

o, — 0= 36,86...° —-36,86..° =73,73..°
Z(p,q)=173,73...°

Dus de hoek tussen k en / is gelijk aan de hoek tussen p en g.

Hoofdstuk 7
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a x2+y2—4x+2y—12=0
X2—dx+y2+2y-12=0
(=22 —4+@p+12-1-12=0
G=2P+@+1)2=17
Dus M(2, -1) en r= /17
y=0geeftx?—4x—12=0

(x+2)(x-6)=0
xX=-2vx=6
Dus A(-2, 0) en B(6, 0).
-1-0 1

IOy =5 5 =3
k L MA, dus rc, = 4 en dit geeft richtingshoek a = 75,96...°
ICppe = 13 =-4
2-1
m L MC, dus rc,, = }l en dit geeft richtingshoek = 14,03...
a—[=7596..° - 14,03..° ~ 62°
Dus Z(k, m) =~ 62°,
b rcy,= —}1 geeft ZBAM = 14,03...°
Ook ZABM = 14,03...°.
Dus ZAMB =180° -2 - 14,03...° ~ 152°.

c m:y=}1x+b 1 -3
door ((1, 3)

4
b=23

Dus m:y=}1x+2‘3¢.

_0—-1
rCMB— 6—2 =z

I L MB, dus rc;=-4.

l:y=—4x+b}
4-6+b=0
door B(6, 0) b=24

Dus I: y =-4x + 24.
I'en m snijden geeft ~4x + 24 = }1)‘ + 2%

1. 1
~4px=-21}

x=5 e _
y=¢u+24}y_ wee +2d =
Dus D(5, 4).

ﬂDﬂM)=JQ—5P+Cﬂ—4F=w@+25=¢ﬂ:
d(D, c)=d(D, M)~ r =34~ /17

@ De straal van c is r= /5.
k raakt c, dus geldt dM, k)=r= \/5_ y
b ky= %x +b
—%x +ty—=5b=0
x=2y+2b=0
¢ Het middelpunt van ¢ is M(2, 3).
2-2-3+2b] |26-4

Oy T v

2b—4
d(M, k)= /5 geeft l NG ’= \/3 en hieruit volgt ‘2b—4| =5,
d [26-4|=5geeft 26— 4 =5\ 2h— 4 =5
2b=9v2p=-]
b=45vb=-1

Dusk1:y=%x+4%enk2:y=%x—%.
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Bladzijde 122
7] a Vancis M(0,0)enr= J10.
Stel [: y = 3x + b oftewel I 3x—y+b=0.

3:0-0+b|

d(M, I) =r geeft NG J10
|b| =10
b=10vb=-10

Dus [;:y=3x+10enly:y=3x~ 10.

b Stelm:y=ax+Db.
A4(10, 0) op m geeft 10a + b=0, dus b=-10a.
m: y = ax — 10a oftewel m: ax —y ~ 10a=0

-0-0-10
d(M, m) =r geeft [a al =4/10
Jaz+1

|-10a| = /10a? + 10

10042 = 1042 + 10

90a21=10

a?=3

a=%va=—%
a=%geeftb=—10 . %=—3;—, dus m,:y='§x—3%.

a=—%gecﬁb=—10 . —%=3£—, dus mz:y=—%x+3%.

{1 a Stelk:y=ax+b.
0(0, 0) is het middelpunt van c.

Lijn p door O en 4 heeft rc, = %:—_% = }T’ dus a =rc; = 4.

k:y=-4x+b
doot A(4 —1)} A
2 16+b=-1
b=-17
Dusk:y=-4x—17.
b LoodrechtopI:4x—y=3,dusm:x+4y=c.

j0+4-0-¢|
N

|-c|
. 7T
Ji7
|-e| =17
c=17v-c=-17
c=-17ve=17
Dus m;: x +4y =-17 en my: x+4y=17.
¢ Door (0, 17),dusn:y =ax + 17 oftewel n: ax—y +17=0.

d(0, m)=r geeft \/ﬁ

-0-0+17
d(M, n) = r geeft la 1=\/17
\.l'a2+l
17
=417
\,‘a2+1

J17a2+17=17

17a%+ 17 =289

17a2=272

at=16

a=4va=-4
Dusn;:y=4x+17en ny:y=-dx+17.
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73 | x2+y2—10x—4y+19=0
xX2=10x+)2~4p+19=0
(x=52-25+(y~22-4+19=0
(x=52+@r-22=10
M(S, 2) is het middelpunt van c.

Stel k1 y =ax + b.
Lijn n door M en A heeft rc, = ?_%: -3,dusa=rc, = %
ky=Ly+p
A L ST
door 4(4, 5)) *,
I3+b=5
o
b=33

Dus k:y=%x+3§.
b Stel : y =3x+ b oftewel I Ix—y+b=0.
3-5-2+p)

d(M, 1) = r geeft T J10

[13+5]=10
13+b=10v13+b=-10
b=-3vb=-23

Dus /;: y=3x-3 enly: y=3x—-23,

€ Stelm:y=ax+5b,

B(9, 0) op m geeft 9a + b= 0, dus b = -94.

m:y = ax —9a oftewel m: ax—y - 94 =

d(M, m) = r geeft M=\/ﬁ

JaZ i1

|-4a - 2| = /1042 + 10
1642+ 16a+4 =102+ 10
6a>+16a~6 =0

3¢+ 8a—3=0

D=82-4-3--3=100

a=_8+10=lva=—8_lo=-3
6 3 6

a=%geeftb=—9'l=—3, dusmI:y=%x—3.
a=-3geeftb=-9--3=27 dus My:y=-3x+27.

w

U oa x? +32=2x~4y—-12=0
X2 =2x+y2—4y—12=0
=12 -1+@Fp-22-4-12=0
x~12+@-2)2=17
M1, 2) is het middelpunt van c.
Stel k: y=ax +b.

Lijn p door M en A heeft rc, = L= b, }p dus a=rc,=-4,

&8
T
’ 12+b=1
b=-11

Dus k:y=-4x~11,
b Loodrecht op m: dx—-y=1, dus I x+4y=c.

1+4-2—¢

d(M, 1) = r geeft | N =17
19-c|=17
9-c=17v9—-c=-17
c=8v-c=-26
c=-8vc=26

Dus /;:x+4y=-8 en L,: x + 4y = 26.
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¢ Steln:y=ax+b.
B(6,-1) op n geeft 6a+b=-1,dus b=-6a—1.
niy=ax—6a-1 oftewel n: ax—y—6a—1=0

d(M,n)=rgeeftla 4 1|=\/ﬁ
J 1
|-5a—3|=17a* +17
2542 +30a+9=17a*+17
8a2+30a—8=0
4a2+15a—-4=0
D=152-4-4--4=289
a=_15+17=lva=_15_17=
8 4 8
a=%geeftb=-6-‘l—t—l=—2%,dusn1:y=%x—2%.
a=—4geeftb=—6-—4—1=23,dusn2:y=-4x+23.

-4

] x2+)2—10x+4y+9=0

¥—10x+y*+4y+9=0

(x—5P-25+(+2)?—4+9=0

(x— 52+ (y+2y=20

Dus M(5, -2) enr=\/2—0.

Stel k:y=ax+b.

P(-1,-4) op k geeft-a+b=-4, dusb=a—4.

ky=ax+a—4 oftewel k: ax—y+a—4=0
|5a+2+a—4|

dM, k)= ft — 20
( ) =r gee \/;2:? \/—_

|6a— 2| = /2022 +20
3642 — 24a + 4 =20a% + 20
16a* —24a—16=0
2a>-3a—-2=0
D=(3)2—-4-2-2=25
a=3+5=2va=3—5 L
4 4 2
Dus rckl=—l en rey, = 2.
Icy rck2=—% .2 =-1, dus ky L k,, dus ZAPB=90°.

ky raakt ¢ in 4, dus ZPAM =90° en d(4, M) =d(M, kyy=r= \/56
k, raakt ¢ in B, dus ZPBM = 90° en d(B, M) = d(M, k) = r=/20.

ZAPB = 90°
LPAM=90°
Z/PBM=90°
d(4, My=d(B, M)

AMBP is een vierkant.

Bladzijde 123

x2+y2— 14x—8y+55=0

108

x2—14x+y*—8y+55=0
(x—TP—49+(y—4)?>—16+55=0
(x—7)2+(y—4)2=10

Dus M(7, 4) en r=/10.

Stel k: y=ax+b.

P(2,-1) op k geeft 2a+b=-1,dusb=-2a—1.
ky=ax—2a—1 oftewel k: ax—y—2a—1=0

Hoofdstuk 7

©® Noordhoff Uitgevers bv



|7a—4-24-1
=rgeeft ——— 1= /Tp
dM, k) =r gee \/a_le r
5a~5|=1/10a2+ 10
250 - 50a+25 = 1042 + 10
1542 ~50a +15=0

3¢~ 10a+3=0

D=(-102-4-3-3=¢4

 =10%8_ o _10-8
6 6 3

a=3 geeftb=-2-3-1=-7, dus ky: y=3x—7.
a=§geeftb=—2-%—l=—1§, dus kz:y=%x—1§.

AM 1 kl’ dus I'CAM:_:;IT.

1
& =—=x+
AM: y =3 b}—§-7+b=4
door M(7, 4) —2%+b=4
b=61
Dus AM:y=—3lx + 631.
ky snijden met AM geeft
3x=7=-3x+61
1 _ 4al
3§x—13§
x=4
x=4 geeft y=3-4-7=5
Dus A(4, 5).

Nis het midden van 4B, dus N(6, 3).

BM 1 ky, dus rcgy,=-3.

dBM:rﬁ;(fI;’ b} 3-7+b=4
e 21+b=4
b=25

Dus BM: y =-3x + 25.
ky snijden met BM geeft
$x—12=3x 425
1t r 9
3§x—26§
x=8
x=8geeft y=-3-8+25=1
Dus B(8, 1).

De straal van ¢, is r, = d(4, Ny = /(6 ~42+(3-52=Ja+4= V8=2\2.

Dus d(S, N) =2,/2.

dP,N)=\(6-22+(3—-12=./16F 16 = V32=42.

dP,N)=2-4d(S N ), dus S is het midden van NP.

Diagnostische toets

Bladzijde 126

S - P -3

1 | o =
| @ Snijden, dus 2 * >

Pr#12

PEVI2ZAp#-\12

PERNBAPE-2S3

Dus voor p #2./3 A p#-2:/3 en q elk getal van R hebben de lijnen een snijpunt.

.o P _3.,4
b Evenwijdig, dus 27 768.
Uit %=§lvolgtp=2\/§v1)=—2\/§-.

243 3
2 =2\/§ geeft _—\‘/‘—=—¢2 oftewel g#%, dus g

8

2\3

23 3

83

#7=—4\/§.

83

3
P=-2./3 geeft ” =“¢goftewe12£;é%, dus g # ——=4./3.

_2\/§

2

Dus voor p= 2\/§ kS —4\/§ en voor p = —2\/§ Ag# 4\/3_ zijn de lijnen evenwijdig,
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(2,8)0plpgeeft—4-2+8p=8
-8+8p=28
8p=16
p=2

p=2geeftq=2'2—24=-20

Dus voor p =2 en g =20 snijden de lijnen elkaar in het punt (2, 8).

X B
k'2p+p+1 1 £+—_3—=1
A8, -Hopk )P ptl
8(p+1)—3-2p=2p(p+1)
8p+8—6p=2p*+2p
2p*=8
pr=4
p=2vp=-2
vold. vold.
w+3-0 2p+3
Y="6-5 -5
m . 3-0_3 _
Van de lijn door (2, 0) en (0, 3isre=4","35"
e ot 2p+3
De lijnen zijn evenwijdig, dus — 5
2p+3=1;
2p=4%
P=2%
_p+1-0_p*l
%=T0-2p 2p
N L p+l _2p+3
k en [ zijn evenwijdig, dus TQF_ s
p(2p+3)=-5(+1)
-4p*—6p=-5p—35
4?2 +p-5=0
D=12-4-4--5=81
p=_1+9=1v
8
vold. vold.
ky=4x+2
tan(a) = rc, = 4 geeft o= 75,96...°
l:y=-'§x+6

tan(f) =r¢;= —'5 geeft f=-26,56...°
a—p=7596..°— -26,56...° = 102,5°
Dus Z(k, [) = 180° —102,5° = 7455
_0-2 >
16, =30 3
tan(a) = % geeft o =33,69...°
rcn=g—_—g=-2%
tan(f) =25 geeft f=-68,19..°
a—p=33,69..°— -68,19...° =~ 101,9°
Dus Z(m, n) = 180° —101,9° = 78,1°.
p: 2x+ 3y =06 geeft 3y=-2x+6
y=—%x+2
tan(a) =r1c, = —% geeft a=-33,69...°
q:y=8x—6
tan(f) =rc, =8 geeft f=82,87...°
p—a=282.87.°~ -33,69...° ~ 116,6°
Dus Z(p, q) = 180° — 116,6° = 63,4°.

Hoofdstuk 7

¢ (2,8)0pk,, geeft2p—3-8=¢q oftewel g =2p —24.

_-1-9
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d(4, B)= \/(3~2p)2+(p+1—0)2= NEE 12p+4p2+p2+2p+1=n"5p2— 10p+10
d(4,B) =5 geeft \|Sp2 - 10p+ 10 =5

5P = 10p+10=25

5p? - 10p—15=0

p2—2p—3=0
@+DpP-3)=0
p=-lvp=3

¢ Het midden van het lijnstuk 4B is M(%(Zp +3), %(0 tr+)=Mp+ 1%, %p +%).
Mopx+y=6geeftp+1%+%p+%=6
1 _
Is5p=4
p=2§

a k1l dus2x-3y=c¢
door 4(2, -4)
Dus &: 2x -3y =16.
b m.Ln,dusrc,=3.
m:y=3x+b| , .
door B(2, 3)}2+2b=b3 3
b=-3
Dusm:y=3x—3oftewelm:3x—y=3.

}c=2-2—3-—4=16

L oa k:y=%x+ 10 oftewel k: %x—y-l- 10 =0 oftewel k:x=3y+30=0

12—3-—6+3ol_ 50

BN e B TN

b Stell:y=ax+b.
I door B(4, 0) geeft 4a + b = 0, dus b =-44.
l:y=ax—4a0ftewell:ax—y—4a=0
la—1-44]

d(C, ) =[5 geeft ﬁ =5
|-3a-1|=\5a+5

922 +6a+1=542+5
46>+ 6a—4=0

26> +3a-2=0
D=32-4.2.-2=75
=345 4 _=8=35
T4 ave=T3
a=%geeftb=—4‘ =—2,dus!,:y=2lx—2.
a=-2geef‘tb=—4°—2=8,dusa’2:y=—2x+8.

=-2

r—

2 a Stel I: x + 2y = ¢,

A(6, 0) is een punt op £.

‘6+2'O—c'
d(4,1)=2\/5 geeft ¥ =2./5
6]
=24/5
5 s
]6-c‘=10
6-c=10v6—c=-10
c=-4vc=16

Dus lj: x +2y=-4 enly: x+2y=16.
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b Stel P(p, p)-

+2-p—6
d(P, k)= /S geeft lp+2-p ~=

J12+22
3p—6
]_"ig_lz\]g

l3p-6l=5
3p—6=5v3p—6=—5
p=11v3p=1
p=3%vp=%

Dus P;(3%,3%) en Py, %)

J5

Bladzijde 127
Il a Destraal is gelijk aan d(4, B), dus r = V@ — 2R+ - 32 =436 +25= \/—6—1

Duscp: (x—2)2+ (v + 3)2=61.

b De cirkel heeft middelpunt B en raakt de y-as, dus r = d(B, y-as) = 8.
Dus c,: (x— 8)* + (y —2)* = 64.

¢ Het middelpunt M van c3 is het midden van het lijnstuk AB, dus
M2 +8), 53 +2) = M(5,-3).
Do straal van ¢s is de helft van d(4, B), dus r = 3/61. Dit geeft P=1-61=15
Dus c3: (x— 52+ (v +3)2 = 155

d De cirkel raakt de x-as in C(5, 0), dus x,,= 5 en M(5, r).
y=3x—6 _ _
door M(5, 1) r=3:5-6=9
Dus ¢g: (x— 5)2 +(y—9)* =81

N M(7,8) geeftcp: (x— TR+ (y— 8P =r?
2-7+3-8-12] |26
| lz‘__l_=_2§_=2\/§
J22+32 J13 (13
Dus ¢;: (x— 72+ (—8)*= (2/13)? oftewel ¢;: (x= 7+~ 8)2 = 52.
De lijn / gaat door M en staat loodrecht op £.
L3x=2y=c| _a.7_n.9=
door M(7, 8) ¢=3-7-2"8=5
Dus /: 3x —2y=35.
k en [ snijden geeft het punt 4.

7y =d(M, k)=

2x+3y=12 2‘ = 4x + 6y =24
x—2y=>5 3|8 \ox-6y=15
13x=39
x=3
2-3+3y=12
+ =]
2H3y=12) 64 3y=12
3y=6
y=2
Dus 4(3, 2).

Het midden van het lijnstuk AM is N(5, 5) geeft ¢5: (x— 5P+ -5)7*= 7yt
ry=d(4, N)= JG-3p+(-27=a+9=13

Dus ¢y (x— 52+~ 5)2=13.
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| x2+y2—l6x+8y—1=0
x2—16x+y2+8y—1=0

(=82 —64+(+42—16-1=0

(=8 +(y+4)2=381

Dus M(8,-4)enr=09.

A4, M) =\[(8 = 3>+ (-4 — 472 = 25+ 0=5 <,

Dus 4 ligt binnen c.

d(B, M)= /(8 —2) + (-4~ 57 = 36+ 81 = \/T17 > »

Dus B ligt buiten c.

d(C, M)=\/(8 -8+ (-4—572 =0+ 81=9 =7

Dus Cligtop c.

[3:5+4-7-18] |2s| s

£ d, = ===

=5
32+ 42 V255

Vit d(k, ¢;) = d(k, M) = 1y, d(k, ¢3) = 3 en d(k, M) = 5 volgt r, = 2.

Dus ¢): (x =52 + (y - 7)2 = 4.

x2+3)2+10y=0

X +(y+5)2-25=0

x2+(y-|-5)2=25

Van ¢, is het middelpunt N0, -5) en de straal , = 5.

d(M, NY=\[(0- 52+ (-5 772 = /25 + 144 = J169=13

d(cl,cz)=d(M,N)—r1—r2=13—5—2=6

42+y2—4'4+6y=0
16432 - 16+6y=0
P +6y=0

W y+6)=0
y=0vy=-6

V4> Yp, dus A(4, 0) en B(4, -6).
x2+y2—4x+6y=0

X2~dx+y2+6y=0
(=22 -4+ @y+3)2-9=9

(=22 +(y+3)2=13

Dus M(2, -3) en r=/13.

L e X242 —dx+6y=0
x=4

wIN

0
ICpry = m=%, dus rc;, =-

ky= —%x +b
door A4(4, 0)

-2 4+b=0

22+b=0
_n2

b=22%

Dus k:y=—§x+2§.

_6—--3 3 P
ICp = 42 =-5, dusrc; =%

2

Ly=%2x+p

VT30 82 4y pg

door B(4, -6) 2
2§+b=—6

b=-82
Dus l:y=§x— 8%.
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